

2007·12·13

这一天

外交部发言人 邀中外记者共同哀悼

据新华社电 外交部发言人秦刚13日表示,中国政府主张在“以史为鉴,面向未来”的基础上发展同日本的长期睦邻友好合作关系。

13日是30万同胞在侵华日军南京大屠杀惨案中遇难70周年纪念日。在例行记者会上回答有关提问之前,秦刚邀请记者一道,向在70年前那场杀戮中遇害的无辜受难者表示哀悼。

“我们纪念这个日子,是为了‘前事不忘,后事之师’,是为了以史为鉴,面向未来,珍惜和平。”秦刚说。

警报声中 南京集会悼冤魂



新华社发

据新华社电 13日上午10时,凄厉的警报声再次响彻古城南京上空。江苏省暨南京市各界代表、海内外友好人士8000人在南京举行集会,悼念南京大屠杀30万同胞遇难70周年。

1937年12月13日,侵华日军攻占南京。此后六周内,南京城内30万以上的无辜平民和放下武器的士兵被残杀,发生强奸事件两千多起,三分之一以上的建筑被毁,财产损失更是不计其数。古城南京遭到一场空前浩劫。

悼念仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会上举行(如上图)。各界群众首先高唱《中华人民共和国国歌》。之后,在警报声中,全体人士向南京大屠杀30万遇难同胞默哀。《安魂曲》中,人们向遇难者敬献花圈并鞠躬。

悼念仪式结束时,南京大屠杀幸存者、南京市青少年代表、新馆建设者代表敲响了和平大钟。在悠扬的钟声中,3000只和平鸽飞向天空,寄托了南京人民渴望和平的心声。

“要记住历史,不要记住仇恨” 8万多人参观遇难同胞纪念馆

据新华社电 13日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆在扩建后开馆首日,便迎来了8万多中外参观者。

蜿蜒千米的长队,在以灰色基调为主的广场上延伸……上午11时左右,悼念遇难同胞的活动一结束,等待良久的参观者带着庄重的神情,步入纪念馆。他们中有朝气蓬勃的学生,有白发苍苍的老人,还有蹒跚学步的孩童。

在纪念馆展馆的序厅,每隔12秒,就会有一滴水从高空落下,滴答一声,象征一条生命从此消失。

南京市民徐国强13日特地请假来参观纪念馆。他表情凝重地告诉记者:“看到水滴下,我就想起当年同胞被日本人杀害的场景,心里真的很难受,眼泪忍不住掉下来。希望更多的人来参观纪念馆,了解历史。因为只有铭记历史,才能创造和平。”

纪念馆中的“万人坑”遗骨现场撼人心魄。祭坛内设有长明火把台,用于祭祀。紧紧相连的冥思厅室内,贮满清水的水池铺贴黑色花岗岩石材,池内的烛灯与镜面黑色花岗岩交相辉映;照壁上的字是“让白骨可以入睡,让冤魂能够安眠,把屠刀化铸警钟,把逝名刻作史鉴,让孩童不再惊恐,让母亲不再泣叹,让战争远离人类,让和平洒满人间”。

“要记住历史,不要记住仇恨。”现已去世的南京大屠杀幸存者李秀英老人曾这样说。现在,这句话被放大悬挂在纪念馆中。

据了解,为满足参观者需求,从13日开始一直到本月底,纪念馆将不设休息日,每天都对公众开放。

让和平洒满人间
让战争远离人类
让母亲不再泣叹
让孩童不再惊恐
把逝名刻作史鉴
把屠刀化铸警钟
让冤魂能够安眠
让白骨可以入睡

▲这是新南京大屠杀遇难同胞纪念馆的一首题壁词

▼昨天是“南京大屠杀”70周年纪念日

忆惨痛历史 祈世界和平



12日晚上,五一公园,市民手捧蜡烛为遇难同胞默哀。

晚报记者 常亮 图

1937·12·13

前后的那些天

■12月7日

凌晨5时40分,蒋介石乘飞机离南京。

国民政府宣布南京为交战区。

南京警备部队在军火库、飞机库、汽油库及工厂实行有系统的破坏,各军事要点的房屋也开始焚毁。

■12月8日

拂晓始,日军三路兵力同时发起对南京的正面进攻,至晚上进入南京附近郊区。

晚,南京卫戍司令长官部下令守军退守复廊阵地。

■12月9日

凌晨1时许,日军一部以坦克车为前导,由淳化镇与东山间的土路向南京近郊猛攻,上午光华门被突破,通济门亦遭猛攻。

第四十一师与围攻栖霞山之敌展开要点争夺战,三进三退,伤亡严重。

日军华中方面军司令官松井石根致牒唐生智投降书,劝(限)其10日午前交出南京城。

南京卫戍司令长官官部发布命令,要求各守备部队“应与阵地共存亡”,同时派第三十六师担任沿江警戒,禁止任何部队渡江。

■12月10日

唐生智拒复松井石根通牒,并令炮兵开炮予以回答。同时长官部令城内部队构筑工事,准备巷战。

■12月11日

日军司令官松井石根向南京城外部队下达总攻命令,以主力一面向紫金山、雨花台攻击,同时以一部攻占杨坊山和银孔山,并以一部由大胜关渡江至江心洲向我第七十四军右侧背攻击。

当晚11时,卫戍司令长官部接到蒋介石下达的撤退命令:如情势不能久持,可相机撤退以图整理而期反攻。

镇江、当涂失守。

■12月12日

自复廊战以来,南京各城门均受到压迫。中午起,中华门、中山门、雨花门、水西门、安德门、光华门等先后被突破。

下午5时许,南京卫戍司令长官部召集守城将领开会,宣布撤退命令,决定以大部突围,一部渡江撤退,要求各部今晚开始行动,并对具体时间、路线作了详细规定。(由于情况异常混乱,突围撤退命令无法下达,除少数部队突围外,大部涌至江边。)

晚9时许,唐生智、罗卓英、刘兴等卫戍司令长官部人员在煤炭港乘轮渡江北撤。

■12月13日

日军侵占南京。至此,开始了持续3个月的大屠杀——南京大屠杀。

摘自《南京抗战史》